

勞工處

環境局

康文署

水務署

警務處

### 勞處提醒戶外工作防中暑

香港文匯報訊(記者 郭兆東)炎炎夏日最怕日曬雨淋,因應近日天文台頻發出酷熱天氣警告,勞工處特別編印了兩份分別名為《建築地盤之熱壓力評估核對表》及《戶外清潔工作地點之熱壓力評估核對表》的單張供僱主和管方參考,提醒他們須安排就工作環境的熱壓力進行合適的風險評估,並採取適當的預防措施。

勞工處職業健康主任醫生胡偉民表示,僱員如果長時間在酷熱或潮濕的環境下工作,身體可能無法有效地藉出汗以幫助散熱而調節體溫,便容易出現中暑現象。中暑的早期症狀包括口渴、疲倦、噁心、頭痛等,其後會出現氣促、脈搏急速及微弱、暈眩、神志不清、甚至不省人事及痙攣等情況。

胡偉民提醒管方,勞工處從事建造或戶外清潔工作的管方在評估其工作地點的熱壓力時,宜參閱上述的兩份核對表。至於一般工作地點的熱壓力評估,管方可參閱勞工處出版的《預防工作中暑的風險評估》小冊子。

#### 露天開工可穿淺色工作服

胡偉民還提醒需在露天工作的人士,可穿著通爽質料如棉質,並且淺色寬身的工作服,以幫助身體散熱,減少熱能吸收,以及汗水揮發。同時,應戴上闊邊帽及多喝水,以補充因流汗而失去的水分及鹽分,一旦出現中暑症狀,應立即通知管方,並盡快處理。部分僱員可能受健康狀況影響而較難適應酷熱的工作環境,管方在為這些僱員編排工作時,應考慮他們的身體狀況及其醫生給予的建議。

### 反非法勞工拘17人

香港文匯報訊(記者 郭兆東)立法會保安事務委員會上周討論免遣返聲請統一審核機制,有議員質疑現有機制遭申請者濫用在港打黑工,當局回應指打擊黑工不會手軟。入境處上周一就在全港各區展開一連串反非法勞工行動,包括「曙光行動」以及聯同其他執法部門的「冠軍行動」,行動中執法人員共拘捕13名非法勞工,及4名涉嫌聘用非法勞工僱主。

入境處指,「曙光行動」中入境處特遣隊人員共搜查7個目標地點,包括餐廳、排檔及零售舖,拘捕年齡介乎24歲至50歲的2男5女非法勞工,及年齡為29歲至46歲的2男1女涉案僱主。另外於「冠軍行動」中,執法人員在旺角區搜查20個目標地點,包括餐廳、排檔及按摩中心,拘捕6名非法勞工及1名涉案僱主。

入境處續指,所有旅客在未獲入境處處長批准前,無論受薪與否,均不得從事任何僱傭工作。違例者會遭檢控,一經定罪,最高刑罰為罰款5萬元及監禁2年。又警告非法入境者或受遣送離境令規限人士,若接受僱傭工作,開設或參與業務,均屬違法,最高可被判罰款5萬元及監禁3年。

發言人同時呼籲僱主切勿聘用非法勞工,並強調任何人士如僱用不可合法受僱的人,亦屬違法,經定罪後最高可被判罰款35萬元及監禁3年,聘用非法勞工僱主須被判即時入獄。

## 工會：一班伙記接受 盼拉近整體醫療福利水平

# 公僕加薪破格提高 政府溝通誠意獲讚

焦點訪談

今年公務員加薪幅度最終決定介乎3.96%至4.62%,雖然未及公務員團體要求的6.1%,但政府人員協會認為,政府這次破格體恤公務員團體意願,展現誠意與團體溝通,所以「一班伙記亦接受政府做法」。該會權益主任張偉權稱,來年將繼續關注公務員晉升及醫療福利方面事宜,希望政府考慮提升工作誘因留人,以及拉近整體醫療福利水平。 ■香港文匯報記者 郭兆東

■今年公務員加薪幅度介乎3.96%至4.62%,政府人員協會指,「一班伙記亦接受政府做法」。 資料圖片



■退休潮人手流失嚴重,入境處職員工作負擔百上加斤。 資料圖片



■長俸制與新入職公務員醫療福利不平均,是政府人員協會關注事項之一。 資料圖片

行政官早前會同行政會議通過今年公務員加薪3.96%至4.62%,罕有地較薪酬趨勢淨指標高出0.5個百分點,並追溯至今年4月1日起生效,政府稍後會尋求立法會財務委員會批准。政府人員協會在行會公布最終加薪幅度前,曾因應2015/2016年度公務員薪酬趨勢調查結果,向會員進行問卷調查,結果顯示約78%受訪者不滿意建議加薪,約19%受訪者表示尚可,僅得2.2%受訪者表示滿意。

#### 調薪須全盤考慮六大因素

約93%受訪者期望加薪扣除遞增薪點後不低於5%,當中更有43%受訪者期望加薪6%或以上。同時,受訪者普遍認為,政府決定調薪幅度時,必須貫徹機制,全盤考

慮六大因素,包括香港經濟狀況、生活費用變動、政府財政狀況;職方對薪酬調整的要求、公務員士氣等。調查又發現,政府加薪時,約72%受訪者認為已達頂薪點的公務員不應被扣減遞增薪點,只有12%受訪者表示應該。

雖然加薪幅度最終未能追上甲類消費物價指數,但協會權益主任張偉權認為,早前個別工會已向公務員事務局反映意見及訴求,政府是次破格體恤公務員團體意願,如實反映及力爭團體希望達至的福利,認為政府有誠意與團體溝通,所以「一班伙記亦接受政府做法」。

#### 協會來年力爭晉升機會

加薪一事如今告一段落,協會來年會

把注意力投向爭取公務員晉升機會。張偉權表示,不少已工作逾10年的文職同事多年來苦無晉升機會,加上增薪點未能隨年資而增,大幅減低文職公務員同事的士氣及歸屬感。他認為,公積金系統下的同事可以隨時轉投私人市場,政府應考慮提升工作誘因留人,否則在退休潮將近高峰的時間再有額外流失,會令公務員工作負擔百上加斤。

張偉權稱,醫療福利不平均,亦是協會關注事項之一。他解釋,長俸制下,公務員退休後仍可繼續享用醫療福利,兩批同事可享有的福利程度相差太遠,會對雙方相處上構成壓力,希望政府拉近整體醫療福利水平。

## 黃錦星訪法 氣候變化綠色能源取經



■黃錦星參觀創新氣候博覽會2015,會場工作人員講解場內擺設及展品。



■黃錦星於巴黎到訪Blue Solutions,試坐電動車。

香港文匯報訊(記者 郭兆東)全球暖化問題嚴重,環境局局長黃錦星上週到訪法國,重點與當地交流關於應對氣候變化和推廣可持續發展的措施。訪巴黎期間,黃錦星與當地多項相關官員會面,包括於首天會晤法國可持續城市企業聯盟主席 Vivapolis,法國可持續發展委員會前主席及法國能源管理機構主管 Michele Pappalardo,就可持續發展及能源相關事宜交換意見。

其後,黃錦星與身兼法國政府氣候變化談判事務大使、巴黎2015氣候大會助理特別代表 Philippe Lacoste,以及法國環境與氣候國際談判顧問 Marie-Hélène Aubert 會面,了解香港如何借鏡法國應對氣候變化的經驗。

黃錦星此行亦到訪位於沃克雷松 Bolloré Group 轄下

的 Blue Solutions,該企業專營能源管理及生產電動車充電電池,藉此機會親身了解對方在創新清潔能源交通運輸及綠色能源管理方案的應用。同日,黃錦星參觀氣候創新博覽會2015 展品,並出席由巴黎副市長 Patrick Klugman 及參議院可持續發展委員會主席 Harvé Maurey 主持的午宴及晚宴。

#### 出席環保車國際會議

在法國訪問第二天,黃錦星出席阿萊斯兩年一度的環保車國際會議 RIVE 2015,並於致辭時向與會人士簡述香港在推動綠色運輸及可持續發展的工作。他又參觀環保車展,並與相關政府官員會面,交流綠色運輸事宜。

### 公告欄

#### 「歡樂早場」重溫譚蘭卿作品

康文署香港電影資料館逢星期五早上11時放映的「歡樂早場」,將於8月至10月推出「生鬼巴閉譚蘭卿」,重溫這位諧趣女演員的13部電影佳作。

康文署指,譚蘭卿原名譚瑞芬,最初在全女班的劇團擔任正印花旦,上世紀30年代中起伶影雙棲。綽號「肥蘭」的她,後期改演女丑,走該諧路線。不論戲份多少,譚氏總是全情投入,在香港影圈贏得一席重要位置。譚氏幼年隨姊學戲,有「小曲王」的美譽。她善於戲曲歌唱,在電影中與梨園老宿合作居多。

譚氏和劉克宣兩大戲骨在《光緒皇新傳》中,分別飾演西太后和太監李蓮英,壓制欲施新政的光緒皇(新馬師曾),在背後操控朝政。美麗聰穎的珍妃替皇上分憂,最終卻慘遭殺害。幾位優秀老宿在該片大展歌喉,新馬師曾以名曲《光緒皇夜祭珍妃》悲聲控訴,感人肺腑。

譚蘭卿除了悍婦,亦擅長飾演慈母和賢妻的角色。在《千方百計搶財神》中,生性揮霍的大班周(梁醒波)靠富妻(譚蘭卿)打本經商,為爭奪產品代理權,千方百計討好日本事務專員,又命女秘書穿和服在酒店設宴款待貴賓,引發連場笑話。周妻誤會老公與秘書有染,大吵大鬧。



■《光緒皇新傳》(1952)劇照。

康文署指,譚氏在片中扮演惡妻,但演技中有細,流露賢妻有情有義的一面。譚蘭卿和梁醒波在《三隻尋女記》扮演平實夫妻,育有一雙子女小球和小艷,當年戲棚失火,小艷被救出,小球生死未卜,夫妻深以為憾。有別於一貫的惡妻形象,「肥蘭」沒有對丈夫咆哮,反而溫情洋溢,別有韻味。

所有影片均為粵語對白,電影票價20元,現於城市售票網發售,設60歲或以上高齡人士、殘疾人士及看護人、全日制學生及綜合社會保障援助受惠人士半價優惠。

■記者 郭兆東

#### 587學童膺「保護水資源大使」

珍惜水資源人人有責,水務署連續7年主辦「保護水資源大使選拔賽」,鼓勵年輕一代珍惜用水,根據參賽學生提交的家居用水、用水量等資料,選出積極節約用水的學生為保護水資源大使,並於上週五舉行證書頒發典禮,587名小學生獲委任為新一屆保護水資源大使,向市民宣揚節約用水信息。

水務署署長林天星致辭時表示,本屆參賽人數按年增加近千人,共有來自41間小學約5,500位同學參加,人數是歷年之冠。其中15間學校連續5年或以上參與比賽,與水務署攜手培育學生從小養成節約用水習慣,為可持續用水奠定穩固基礎。

林天星續指,為加強與學校合作,當局正計劃推行「節約用水整合式教育計劃」,透過多元化途徑,讓學生明白保護水資源的重要性。此外,政府將於11月中舉辦「節約用水周」,透過展覽、研討會、工作坊、嘉年華等活動,向社會各階層推廣節約用水信息。

■記者 郭兆東

#### 道路安全運動 票控亂過馬路

「馬路如虎口」耳熟能詳,但每年仍有不少人因亂過馬路引致交通意外。據警方數字顯示,今年1月至5月,共有1,430名行人於交通意外中傷亡,34人死亡,當中21人為60歲或以上。有見及此,警方上週三起至明日舉行為期一周的全港行人道路安全運動,減低涉及行人,特別是長者的交通意外。

安全運動期間,警方將進行執法,票控亂過馬路或干犯嚴重違例事項的行人,亦會向違反輕微違例事項的行人發出口頭警告。

警方指,各警察總區道路安全組人員已在行人道路安全運動前,在全港多個地點派發宣傳單張,加強行人對道路安全的意識,呼籲市民遵守交通規則。警方續指,行人通常違反的規則包括不遵守交通燈號、在距離行人天橋、行人隧道或行人過路設施15米範圍內而不使用該些設施橫過馬路,以及攀越路邊圍欄或穿過中央分道帶進入車路等。

■記者 郭兆東